

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula

Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Háborus hírek.

Azt halljuk, hogy Aehrenthal külügyminiszter lemondani készül. A külügyminiszter dolga nagyon kényelmes. Egy hadvezér, aki hadjáratot vezet, haditörvényszék elé kerül, s a fejével játszik, ha hibákat követett el.

Egy külügyminiszter, aki háborút okoz nem is egyes hibákkal, hanem egyetlen egyetemes ostobasággal, lemond és nyugalomba vonul.

Ma a viszonyok oda fejlődtek, hogy a török kormány majdnem fenhéjazva válaszolt a monarchianak arra a barátságos felhívására, hogy terjessze elő igényeit; az osztrák-magyar monarchian, a „rablón“, a sor, mondotta a török külügyminiszter, hogy a koncessziók megajánlása dolgában tegye meg az első lépést. Oroszország pedig — amely az annexió előtt úgy vélekedett, hogy magában véve az annexió ténye nem lehet casus belli — ma azt üzeni kemény hangon Aehrenthalnak, hogy 1. követeli az annexió tényét a konferencia elé vinni; 2. követeli, hogy Törökország, Szerbia és Montenegró követeléseit teljesíttesse; 3. követeli, hogy a teljesítő az osztrák-magyar legyen.

S a zsenialis külügyminiszter ma már nem zárkózik el sem a konferencia, sem a re-kompensáció elől.

Mindent összevéve tehát, ma a helyzet az, hogy — az osztrák-magyar monarchia nyílt konfliktusban van Törökországgal, Szerbiával és Montenegróval; Oroszországgal való viszonya nagyon feszült; Olaszországra egyáltalában nem számíthat; Anglia és Franciaország szövetségeseivel tart; végül Németország álláspontjában legalább is változás észlelhető.

A külügyminiszter tudvalevőleg a berlini szerződést széttepte s erről csak pár nappal ezelőtt értesítette a nagyhatalmakat. A fizetett újságok ezt a váratlanságot emelték a zsenialitás paizsára; Európa be fogja fogni a száját, ha bevégzett tények elé állítják. Ez a feltevés eleinte valószínűnek látszott. Az angol újságok lármáztak ugyan, mind amellet Aehrenthal büszkén jelentette ki, hogy a konferencia az annektálás tényét nem engedi hirczolni, azt pedig, hogy Szerbiának és Montenegrónak valamilyen koncesszióra lenne igénye, éppenséggel nem ösmeri el.

Az orosz diplomácia aztán munkához fogott és aránylag rövid időn belül nyélbe ütötte az olasz-orosz egyezséget a Balkánra vonatkozólag. Olaszországot sem sokat kellett csábítani a hármasszövetség iránt való hűtlenség elkövetésére; balkáni aspirációi összeváltak Oroszország terveivel és így e hét elején (talán vasárnap) mint a bomba csapott le Bécsben az olasz-orosz egyezség híre. Másrésztől az angol diplomácia sem

maradt tétlen. A hatalmas török bojkott majdnem egészen az ő munkája; az ő számlájára irandó az is, hogy Franciaország elutasította Aehrenthalnak azt a kérését, hogy a fenyves portánál intervenialjon.

Egyre küldik délfelé a katonákat. Ez elvégre helyes. Mert legalább katonánk legyenek helyükön, ha már semmi nincs helyen. De azért azoknak a puskáknak nem szabad elstúniók. Erről kell gondoskodniuk azoknak, akik a bajt föl idézték. A háborút minden áron el kell kerülniök. Nagyon szép dolog a hősiesség póz, nagyon értjük, hogy a fenyegető konflagrációval szemben nem valljuk be gyöngeségünket, de magunknak tudniuk kell gyöngeségünket s ehhez képest eljárniuk.

Maguk a katonai kiadások horribilisek. Számítsák hozzá a forszírozott beszerzéseket, miket a nemzeti követelések nevében erre a kritikus időpontra összerolasztottak, hogy most majd egyszerre, és későn és dupla áron és minden nemzeti kikötés nélkül pótolassanak. Denique itt a veszedelem és a készültség nincs meg. S maga a veszedelem megfojt mindent. Vagyonok vesznek el, miket senki meg nem talál. Iparok vannak tönkre menőben, pusztán a háboru eshetősege miatt.

Ez mind retentő hadisarcz a béke közepette. S ezt mind az annexiós politika okozta, ha ki sem tör a háboru.

Hát ha még kitör!

A béke idejére is leplezett deficizzel szavazgatják meg a költségvetést. Milyen lesz ez háboru esetén? S honnan veszik a milliányi napi költségeket, mikor annyira izolálva vagyunk Európában, s miből él a nemzet, mikor mindenét a háboru etetésére kell fordítani? Annyira koldusok vagyunk, hogy a győztes háboru is megesz benünket, S annyira koldusok a közvetetlen-ellenségeink, hogy azoktól hadikárptólás fejében egy rozsdás dinárt sem kaphatunk kézhez.

Póz és czikornya nélkül, a magunk körében így festünk s ezt át kell látnunk. S át kell látni ezt odafönt Bécsben, ahol nélkülünk határoztak. S el kell kerülni a háborut, nem szabad a háboruba belenyugodni. A legnagyobb veszedelem persze megint a büszkeség és méltóság. Odafent megalázásnak tekintik, ha gyöngeségünk alapján engedékenység szüksége merül fel. Hát erre lehetett volna gondolni a baj kezdetén, nekünk semmi kedvünk elpusztulni a bécsi méltóság kedvéért. Meg lehet halni, ha kell, mikor a nemzetet alázná meg a béke. De mi-ben érinti az annexiós hebehurgyaság a nemzet méltóságát? Mi annektáltunk? Nekünk annektáltak? Az annexió Aehrenthal műve; annektált a dinasztia számára. Hát keresse a dinasztia a maga csorbult méltóságát hű szolgáján.

Szemle.

A kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalása alkalmával Sztéryni József államtitkár hosszú beszédet mondott, melyben reflektált a vita során felmerült kifogásokra és javaslatokra és részletesen ismertette a kormány kereskedelmi politikáját. A beszéd minden oldalon teljes megnyugvást keltett. A nagy és nevezetes beszédben nem volt semmi leplezetes, semmi kerülgetés; az államtitkár minden vitatott kérdéshez hozzányult és mindent megvilágított. Sztéryni nem helyezkedett arra az álláspontra, hogy neki minden létezőt meg kell védenie, jónak kell bizonyítania, hanem koncessziókat tett a jogos kritikának, elismert nyilván fennforgó bajokat s azok orvoslásának is megadta a tervbe vett irányelveit. Különösen ki kell emelni három nevezetes nyilatkozatát. A mig egyfelől az államvasutak derek és kötelességtudó tisztviselőkat az ellenük, vagy mondjuk ügyükben megindult mozgalom ellenében védelmébe vette s nekik meleg elismerő szavakban adott elégtételt az őket ért vadak ellen: egyszersmind elismerte, hogy a nagy centralizáció kárára van az államvasuti adminisztrációnak, a melynek keretében a felsőbb hatóságok lassankint fölszívják az alsóbbak hatáskörét. Ezen csak a legmesszebbmenő decentralizással lehet segíteni. A kormány szaporítani fogja az üzletvezetősegeket, úgy hogy az alájuk rendelt vasuti vonal hossza legfeljebb ezerkétszáz kilométer legyen, holott eddig némelyik üzletvezetőség csaknem négyezer kilométert adminisztrált. A dunai hajózás dolga sokkal nagyobb jelentőségű kérdés, mint a minőnek a róla kifejtett vitából következtetni lehetne. Arról van szó, hogy az osztrák Duna-gőzhajós-társaságot az osztrák kormány a mostaninál nagyobb szubvencióban akarja részesíteni tarifapolitikájának teljes lekötése fejében, a mely tervnek éle Ausztria részéről természetesen ellentünk irányulna. A magyar kormány már is gondoskodik róla, hogy a benyújtandó hajózási javaslatokkal és egyéb elővigyázati intézkedésekkel elejét vegye annak, hogy Ausztria dunai hajózássunk ellenséges megkötésével az önálló vámterület gyakorlati megvalósítását lehetetlené tegye. Végül az államtitkár a munkásbiztosító ügyekről is nyilatkozott. Bajok vannak. Hibák vannak; szervezeti és személyiek is. A szervezetieseket meg fogják javítani, de nem államosítás útján, a mely újabb milliókkal terhelné meg az adófizetőket. A paritást munkás és munkaadó között helyre fogják állítani olyanformán, hogy a tanácsokban a munkás és munkaadó csak egyenlő számban szavazhat, s az elnök mindkét féltől teljesen független ember legyen. Sztéryni beszéde a képviselőházra jóleső meg-

nyugtató hatást tett. Őszinte, leplezni nem akaró egyenességével hol fölvilágított, hol vallott, de mindenütt éreztette, hogy a kereskedelmi tárca rengeteg anyagának fölötté áll. Egyebekben pedig az egész beszéden átérzett a magyar gazdasági élet teljes önállóságának jól átgondolt előkészítése.

A földművelésügyi tárca költségvetésének általános vitája befejeztével Darányi Ignác földművelésügyi miniszter szólalt föl. Kiterjeszkedett beszédeben a vita egész anyagára, mindenkinek megfelelt s minden jóhiszemű kérdésekre megnyugtató választ adott. Különösen hatásos volt beszédének az a része, melyben statisztikai adatokkal igazolta, hogy a románok gazdasági hanyatlásáról szóló panasz mind üres szóbeszéd.

Simonyi Semadam Sándor a Koczurek-ügyvel kapcsolatban a miatt interpellált, hogy a pozsonyszentiványi jegyző arra presszionálja a feleket, hogy házasságkötés alkalmával a jegyzőkönyvet írják alá. Magáról a Koczurek-ügyről Eötvös Károly interpellált. Erre az alkalomra csaknem megtelt a képviselőház ülésterme. De míg Polónyi azzal lepte meg a képviselőházat, hogy csakugyan arról beszélt, a mit beszéde tárgyul megjelölt, viszont Eötvös azzal keltett meglepetést, hogy alig szólt a Koczurek-ügyről, a mely miatt interpellációját bejelentette. E helyett a neppárti képviselőkkel foglalkozott és Wekerle, a mivel ő tizenöt évvel ezelőtt az egyházpolitikai küzdelem idején együtt harcolt a liberális táborban. Eötvös ma kevesebb volt olyan határozott és energikus, mint a képviselőház ama tagjai kívánták, kiket a neppártnak a Koczurek-ügyben való szereplése fölhaorított. Eötvös végre is előterjesztette interpellációját, a mely, mint mindenki amulva látta, nem a Koczurek-ügyről szól, hanem a fuzióról.

Bécsi forrásból azt a hírt közlik, hogy Aehrenthal báró külügyminiszter bukása befejezett dolog. Aehrenthal utóda Mensdorff Pouilly gróf londoni osztrak-magyar nagykövet, Apponyi Albert gróf sógora lesz. Aehrenthal bukásának oka állítólag az, hogy az olasz és orosz uralkodók nem valasztottak mindaddig Ferencz Jozsef király sajátkezüleg írott leveleire. Ez Aehrenthal külügyi politikájának teljes kudarczat jelenti.

A miskolci 65. gyalogezred 4. zászlója és gépfegyverosztálya parancsot kapott, hogy teljes hadifelszereléssel azonnal induljon utnak a bosnyak-szerb határ egy fatujának megszállására. A csapatok már utnak indulnak. A közös hadügyminiszter bizalmas rendeletet bocsátott ki az összes ezredek parancsnokságához, hogy a tisztek állomáshelyükről ne távozzanak. Katonai körökben ezt a rendeletet rendkívül fontosnak, sőt egyenesen a háboru előjelenek tekintik. Az Ungaro-Croata tengeri gőzhajótársaság négyezer katonát szállított Boszniába s egyszersmind a teherforgalmat teljesen beszüntette. Az „Adria” hajótársaság is — állítólag — parancsot kapott, hogy összes hajóit csapatszálításra tartsa készen. Ezzel függ össze az is, hogy a pozsonyi dinamit-gyár a hadügyi kormány rendelete folytán beszüntette a magánrendelések szállítását. Budapestről f. hó 3-án indult Boszniába a 6. gyalogezred 1. zászlója. Ugyanabban az időben a 38. gyalogezred egy zászlója a nyugati pályaudvaron érkezett meg és onnan a keleti pályaudvarra masirozott; a keleti pályaudvarról tovább

utaztak Boszniába. Csáktornyáról az ott állomásozó ulánuszred is parancsot kapott, hogy azonnal vonuljon le Mostarba. Az ország minden jelentősebb garnizonjából indultak katonák Boszniába: Nagyváradról, Zágrábról, Pecséről, Kassáról, Losoncziól, Egerből, Miskolcziól és Lőcséről. A kaposvári 44. gyalogezrednek Bileken állomásozó zászlója f. hó 2-án összekötött egy szerb bandával. Az összekötés alkalmával Kleitner főhadnagy elesett, azonkívül 3 közlegény súlyosan megsebesült. A nagyszombeni gyalogezred egy zászlója egy ágyúüteggel decz. 4-én indult Boszniába.

Wekerle Sándor miniszterelnök egy kisebb társaságban a bank-keresről úgy nyilatkozott, hogy ma már minden illetékes tényező tisztában van azzal, hogy a közös bank szabadságának meghosszabbítására a magyar parlamentben nem lehet többséget kapni. Ebből a miniszterelnöki nyilatkozatból függetlenségi körökben azt olvasták ki, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök most már nem ragaszkodik a közös bankhoz. Egyébként a dolog ma úgy áll, hogy az önálló magyar jegybank ügye már csakugyan eldöntöttnek tekinthető. Nem tesz ellene kifogást senki, s így nincs is semmi akadálya annak, hogy 1910-ben felállítsák. De egy akadálya megis van: a külpolitikai helyzet. Minden csillapítás daczára akkor egyszerre nagyon komoly lesz a háboru eshetősége, s azt csakugyan lehetetlen elképzelni, hogy háborus időben csináljuk meg az önálló jegybankot. Szóval, tehát papírosan meglesz az önálló magyar jegybank, de a külpolitikai helyzet komolysága arra kényszerít, hogy hosszabbítsuk meg a közös bank szabadságát.

Nem hiába ajánlatják a függetlenségi pártnak önálló bank helyett a katonai „víványokat”. Ez utóbbiak már jelentkeznek. A leendő teugerezeti parancsnok az első, aki megszólal. Tudatja mindenkivel, akiket érdekel, hogy összes hadihajóink immár elavultak. Szükségünk van három darab 20—20 ezer tonnás panczeshajóra, három czirkálóra, két új dunai monitorra, egy torpedó-anyahajóra, két szenszállító segédhajóra, egy néhány tengeralatti alkalmatlóságra és mindarra, a mi ehhez tartozik. Hogy ez a sok „vívány” együttvéve mennyibe fog kerülni: azt a barátságos lelkületű flottaparancsnok nem akarja egyszerre megmondani. Csak annyit árul el, hogy a három panczeshajó ára csekély 200 millió korona lesz. De meg ezt se kéri egyszerre, hanem a kutya farkát még kisebb részletekben hajlandó levagdosni. A közös költségvetés eddig évi 15 milliót ker hajóépítésre. Ezt az összeget évi 50 millióra akarják a jövő évtől fogva — állandóan — felemelni. Tehát mindössze potom 35 millió évi többletről van szó, a miből reánk az új kvóta-arány szerint csupán tizenket és háromnegyed millió esik. Nyilvánvaló tehát, hogy ennél sokkal többet kell adnunk. Hazafias érdeket többet adni, mert ilyen kevés pénzért bizonyára nem vásárolhatunk elég „víványt.”

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Bánffy Dezső báró állapota.** Mint Budapestről jelentik nekünk, Bánffy Dezső báró állapotában örvendetes javulás állott be. Nehány nap mulva családjával együtt pár heti tartózkodásra Olaszországba utazik.

— **A városi tisztújító közgyűlés** idejét br. Bánffy Kázmír, Alsófehér vármegye alispánja f. hó 16-ra tűzte ki.

— **A Hiv. Lapból.** A belügyminiszter Tóbiás Jenő városi számvevő, nagyenyedi anyakönyvi helyettes a házassági anyakönyv

vezetésével és a házasságkötéseknél való közreműködéssel is megbízta. — A közoktatásügyi miniszter Kruslicz Anna verespataki és Pleyel Hermin móríczföldi áll. óvónőket egymás helyére áthelyezte. — Az igazságügyminiszter Horváth Jenő dr. törvényszéki joggyakornokot a gyulafehérvári törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

— **A szabad Liceum f. hó 3-diki estején** Bodrogi János tanár tartott nagyon részletes és érdekes ismertetést az 18.8 decz. 2. császári trónváltásáról, annak előzményeiről és szomorú következményeiről. Jövő csütörtökön Lázár István tanár ismerteti a „tűz történetének” egyik fejezetét.

— **Sóhiány.** A máv. szolgáltatási képességének majdnem a zéróra csökkenése általános csapásként zúdítja az országra a sóhiányt. Még csak a tél kezdetén vagyunk, nagy havazások még sehohsem akasztották meg a forgalmat s már is sok helyen, különösen az erdélyi részeken az érdekelt kereskedők sürűen panaszkodnak a miatt, hogy számtalan sürgetések daczára nem képesek a rég megrendelt sóhoz hozzájutni. A kesedelem egyetlen oka a vagonhiány, bizonyítja az, hogy a marosújvári sóbánya-hivatal kijelentése szerint a máv. egy hét előtt egyetlen vaggont sem állított rendelkezésre s ennek következtében az el nem szállítható sókeszlet mintegy százezer méter-mázsára emelkedett. A sókereskedők sürgős kerelmet intéztek a kereskedelmi miniszteriumhoz a végett, hogy a sószállítás czéljára külön kocsi bocsátassanak rendelkezésre de ezt a kerelmet a miniszter elutasította. A dologban pedig az a legérdekesebb hogy a pénzügyigazgatóságok jövedeki büntető eljárást indítanak a sóárusok ellen, mert nincs meg az előirt keszletük. A művelt külföldön talán el sem hiunek, hogy van egy ország, neve Magyarország, melynek állami vasútai képtelenek sőt szállítani és mégis az államkincstár büntetést ró ki a sóhiányban szevedőkre azért, mert sőt nem kaphatnak.

— **Állatsereglet.** A Koczka Antal régi jóhírű állatsereglete érkezett városunkba. A Szénaúteren telepedett le.

— **Tüntetés az iskolában.** Ezen czim alatt olvassuk a „Marosújvár”-ban, hogy a román iparostanoczkok vallásoktatását Magdó Mihály román, kath. lelkész látja el. Természetesen magyar nyelven oktat és a tanulók magyarul kötelesek felelni. Ebben eddig nem is volt hiba. Mult héten azonban a tanulók, mintegy jeladásra, megtagadták a magyar nyelvet. Tüntetőleg csoportosultak és tanítás közben hangos olah beszéddel zavarták az elődást. Viselkedésükből kitetszett, hogy felbujtogatva a magyarság ellen tüntetnek.

— **Megszűnt napilap.** Kolozsvárt „Erdélyi Ujság” czimén 2 és fél hó óta megjelenő napilap f. hó 3-án megszűnt.

— **Az újpesti bankrablót,** delben oly vakmerően raboltak ki egy bankot, a budapesti törvényszék 3—3 évi fegyházra ítélte el.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Gsenevész gyermekek

gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag használata után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsió



oly édes, mint a tejszín és a beteg szívesen veszi be és megemészti még akkor is, ha a tejet visszautasítja. Köztudomásu, hogy az orvosok az egész világon legmelegebben ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Zene-tanítás.

Alapos zene-tanítást elvállalok, konzervatóriumra előkészítek és kiképezek növendékeket minden létező hangszeren, u. m. hegedű, czimbalom, zongora, tárogató, fuvola, czitera, gitár és az összes vonós-, fuvó-, ütő- stb. hangszeren. Tanítás a Főterem le. 6 Tüzoztó zeneteremben, kívánatra háznál is. Továbbá elvállalom **zongorák hangolását és javítását** jutánvoson, jótállás mellett.

A helybeli és vidéki u. é. közönség szíves pártfogását kéri mély tisztelettel

176 20— **Zemán Venczel,**
a nagyenyedi Ö. T. E. karmestere.
Lakás: Fürdő-utca 14. szám.



TÖRLEY PEZSGŐ
CASINO
TALISMAN
GRAND VIN

290 5-6

Fektor

az egyetlen
hashajtó limonádé.

kellemes ízű, gyors és
biztos hatású.

Szükséges minden háztartásban!

Kapható mindenütt Üvegje 80 fill.
„KOLUMBUS” vegyészeti gyár részvénytársaság
Budapest, VIII., József-utca 16-18.

Még azokat is, akik éveken át mást
használtak, meghódította a valódi

ERŐ

SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egysíti magában, amit egy igazán
jó és hatásos házsósótól várni lehet.
Őre az egészségek, fertőtleníti, erősít és edzi
az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint
szájvíz, haj- és bőrápolószer.

== Szükséges minden háztartásban. ==

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld után-
vétellel vagy a pénz előzetes beküldése után.

KOSMOS labororium, GYŐR.

Kapható mindenütt.
191 6-20

Óh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás
ellen gyors és biztos hatásúak

Éljen!



Megfojt ez az
átkozott köhögés!

Egger
mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják s „kitünő” ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.



Egger mellpasztillaja
osakhamar meggyógyított

226 11-26

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor” gyógyszertár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Nagyenyeden kapható: U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszertárában,
Novák István Arany csillag gyógyszertárában.

Fontosság! Leikélményesség! Saját érdekében hirdetésen kívül mások LEOPOLD GYULA hirdetései irrodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra bizalmasan képviseltéti

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, borkeményedést
azonnal eltávolít a Kaiser-féle
TYUKSZEMHALÁL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósorszesz az
ERŐ SÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a
„KOSMOS” vegyészeti és koz-
metikai labororium.
GYŐR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek
BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök,
ízük, szörpök, gomba-, hus- és fűszelék-
konzerveket, nemes borovicákat,
legkiválóbb minőségben szállít —
előkelőbb fűszerek közvetítésével is a

BÉLHURUT
(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógy-
szere a BARTA-féle fekete áfonya-
gyógybor, kapható gyógyszerüzek-
nél. 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít
közvetítésével is a

Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Szegesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle**
TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban.
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-ter.

PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI fényképezési és festészeti műtermében
BUDAPEST, VII., RÁKÓZI-ÚT 30.
Készülnek csak elsőrendű művészi
kivitelben fényképnagyítások, aquarell-
és olajfestmények. Másolatok sejtsemre,
báronyira, fára, elefántcsontira stb. Bross, függelék, tü stb.,
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir-
kővekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK

a legelőkelőbb
emesztőpor

Doboza 2 kor.
Postal szétküldés: **FEHER GALAMB** gyógyszertár
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93
Kapható minden gyógytárban és drogeriában.

Meglepő haladás!
FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fér-
get a lakásban ép úgy, mint mindennemű hergyszt, vér-
és levéltetűt és egyéb kert- és veteményben kártékony állat-
kákat és azok petéit azonnal megöli.
Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darás ellen.
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk
a feltétlen eredményt.

Vezérképviselő Magyarországon részére:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-61.

BOGDÁNY

szerencsége páratlan!

Vásároljunk osztály-
sorsjegyet csakis
BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyroda r.-l-nál
BUDAPEST, KAROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS
KÉZPASZTÁJA
5 nap alatt biztosan hat
Tégelye K 1-20
Dr. KOVÁCS gyógytára
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tollett-títkok” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
azonnal
Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógytárban és drogeriában kapható.
Főrak-
tár **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszertár **KISPEST,** utca 2
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

PARIS
Ez a haladás: Simon Péter
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.
100 szoba 250 K-tól feljebb, kizárólagos
első és első osztályú szállás. Páratlan
szolgálat, kávé, étkezés, villamos vasúti
megközelítés. Gyerekek gyógyudvarozás
számba tartás. Házi konyha.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.
hemoptikai rendelő-intézeje
idült betegségekben
szervezők számára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZEN
szőrmearú elcsúsznak és az
világon el vannak torzítva.
Első és legnagyobb
magyar ellen védő részv. társ.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Temesvári Szent-Miklós

országos vásár

f. évi december hó 17-étől bezárólag december hó 21-éig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra december hó 17-étől, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve **meg van engedve.**

Temesvárrott, 1908 évi nov. 21-én.

225 1-2 A városi főkapitányságtól:
Beé Ferencz, főkapitány.



Hajdu Albert kályhakészítő, Nagyenyed.

Raktár: Főter.

Műhely és lakás Felszeg-utca 7.

Szives tudomására hozom a helyi és vidéki közönségnek, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **kályharaktárt** nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, valamint idegen de hazai gyártmányu igen szép kályháimat, melyeket a n. é. közönség bármikor megtekinthet. Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat pontos kiszolgálás mellett és jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legelősebb árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

101 48-52

Hajdu Albert.



Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye

NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrúcsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását s gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzeséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan rezelféjú ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kivánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok Bececs pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye

88-104



Nyomatott a Nagyenyed-i Könyvnyomda és Papírárgyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

Nagyenyed-i Kisegítő Takarékpénztár r.-t. Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.	
Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.	Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.	Időgen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.	Állandó betétet 5% kamattalab mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznapi d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.	Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet l. fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfák, dísz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvacsemetekben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.
Arjegyüket ingyen küld:

FISCHER és Társai.
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

391 87-104

Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság MAROSUJVART.

Alaptőke 200,000 kor. Tartalékalap 22,000 kor.

Betéteket elfogad: betétkönyvecskére, vagy folyószámlára szeptember hó 1-től kezdve 5 1/2%-os kamattal, részvényesek betétei után 6% kamatot fizet, és az új részvényekre történt befizetések után is.

Saját részvényeket elad 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 105 koronaért, minden régi 2 részvény után 1 drbot.

Nyitva hétköznapokon délelőtt 9-12-ig és délután 3-5 óráig.

Telefon 5. szám. Telefonbeszélgetés Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

Leszámitol váltókat.

Vesz és ad értékpapírokat.

Fizetéseket teljesít bel és külföldön.

Törlesztéses kölcsönöket ad.

Bevált értékpapír részvényeket.

181 22-

